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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΑΡΑΜΟΝΗ  Πρωτοχρονιάς σήµερα· τι έρχεται στο
µυαλό σας τέτοια µέρα; Είναι ίσως η στιγµή του
απολογισµού για το τι πρόσφερα ως άνθρωπος
στο κοινωνικό σύνολο. 

-Το τι έχω προσφέρει, µεταφράζεται στο πόσα
λεφτά έχω δώσει για φιλανθρωπία; Σίγουρα όχι
λεφτά, ούτε και µεταφράζεται στο τι έχω κάνει
στον επαγγελµατικό µου τοµέα, αλλά για το τι έχω
προσφέρει από την ψυχή µου ως άνθρωπος. Όλος
ο κόσµος έχει µια έφεση αυτές τις µέρες για προ-
σφορά, για εθελοντική εργασία.

-Είναι µέρες που ο Ερυθρός Σταυρός βρίσκεται
επί ποδός; Ναι, αλλά ο Ερυθρός Σταυρός είναι πά-
ντα σε εγρήγορση για να προσφέρει στο συνάν-
θρωπό του και το έχουµε αποδείξει ειδικά φέτος
µε την κρίση στο Λίβανο, όπου όχι µόνο ο Ερυθρός
Σταυρός αλλά όλη η Κύπρος πρόσφερε δίνοντας
τον καλύτερό της εαυτό. 

-Τι σας έδωσε η εµπειρία στον Ερυθρό Σταυρό;
Είµαι από 20 χρόνων εθελόντρια, υπήρξα για χρό-
νια γραµµατέας του Κλάδου Λευκωσίας και σή-
µερα είµαι αντιπρόεδρος της παγκύπριας οργά-
νωσης του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού, ενώ χει-
ρίζοµαι τις σχέσεις µε το ∆ιεθνές Κίνηµα του Ερυ-
θρού Σταυρού. Ο Ερυθρός Σταυρός είναι για µένα
τρόπος ζωής, έγινε βίωµα. Αν έχω προσφέρει κά-
τι όλα αυτά τα χρόνια, πιστεύω ότι έχω κερδίσει πο-
λύ περισσότερα. Όταν προσφέρεις ως εθελοντής,
αντιλαµβάνεσαι ότι τίποτα δεν µπορεί να το παίρ-
νεις δεδοµένο και αυτό είναι το µεγάλο κέρδος.

-Ο σηµερινός άνθρωπος αφιερώνει λίγο από το
χρόνο του για το συνάνθρωπό του ή έµαθε να εξα-
γοράζει τη βοήθεια µε µια εισφορά; Αυτός είναι
ο µεγάλος κίνδυνος της σηµερινής κοινωνίας, να
έχει κανείς εγκλωβιστεί στις δικές του πολλαπλές
απασχολήσεις και να µην αφήνει χρονικά περι-
θώρια για πραγµατική προσφορά στο συνάνθρω-
πο του. 

-Πόση ανεκτικότητα δείχνουµε ως λαός για τη
διαφορετικότητα του άλλου που είναι και αυτό
µια κοινωνική προσφορά; Ενώ στο θέµα της προ-
σφοράς προς έναν πάσχοντα ο Κύπριος έχει καλή
φλέβα και δείχνει ανθρωπισµό, γενικά οµιλού-
ντες δεν έχουµε ανοχή στη διαφορετικότητα, κά-
που είµαστε πολύ αυστηροί στην κρίση µας για
άτοµα διαφορετικά από µας και οι στάσεις µας
δείχνουν ξενοφοβία και ρατσιστική διάθεση.

-Εδώ µιλά η πρόεδρος του Εθνικού Οργανισµού
Προστασίας Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων
(ΕΘΝΟΠΑ∆). Ναι και εδώ χρειάζεται επιµόρφωση
όλων µας, ώστε να αντιληφθούµε ποια είναι η
πραγµατική σηµασία των ανθρωπίνων δικαιωµά-
των. Το να απολαµβάνει ένας άνθρωπος ένα σω-

στό επίπεδο ζωής, να τυγχάνουν σεβασµού η αξιο-
πρέπειά του, τα πιστεύω, το θρήσκευµά του, δεν
είναι κάτι που δίνεται λόγω καλοσύνης της ψυχής
µας ή ως ελεηµοσύνη. Είναι βασικά ανθρώπινα
δικαιώµατα που ενυπάρχουν  και το κράτος έχει την
υποχρέωση να διασφαλίσει το σεβασµό τους σε
κάθε άνθρωπο στην επικράτειά του δηµιουργώ-
ντας µηχανισµούς κατοχύρωσης και εφαρµογής
τους.

-Η ισότητα θα γίνει πράξη, µε δεδοµένο ότι έχου-
µε θεσµοθετήσει αρκετούς νόµους που µένουν

στη θεωρία; Έχετε απόλυτο δίκαιο, ειδικά στην
προενταξιακή περίοδο είχαν θεσπισθεί πολλές
νοµοθεσίες που ρυθµίζουν θέµατα ισότητας οι
οποίες ήταν απαιτούµενο από το κοινοτικό κε-
κτηµένο. Όσον αφορά την εφαρµογή τους, ισχύ-
ει αυτό που λέω για όλους τους τοµείς ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων, είναι θέµα ευαισθησίας. Στη
γλώσσα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων το λέµε αι-
σθητική και κουλτούρα. Πρέπει να αλλάξουν νο-
οτροπίες, να υπάρξει προπαίδεια και να γίνει κα-
τανοητή από όλους, και από τις ίδιες τις γυναίκες,

η έννοια της πραγµατικής ισότητας. 
-Είστε ευχαριστηµένη µε την εκπροσώπηση των

γυναικών στα κέντρα λήψεως αποφάσεων, µε δε-
δοµένο ότι τη φετινή χρονιά ζήσαµε δυο εκλο-
γές; Όχι, διότι ακόµη δεν έχει εµπεδωθεί η προ-
ώθηση της γυναίκας µε τον ίδιο τρόπο όπως του
άντρα. Πολλές φορές θέσεις, και κυρίως αξιώµα-
τα (που συνιστούν κέντρα λήψεως αποφάσεων)
πληρούνται βάσει κοµµατικών κριτηρίων και στα
κόµµατα δεν υπάρχει το ίδιο επίπεδο προώθησης
γυναικών και αντρών.  
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Είµαι πολύ πιο αυστηρή µε τον 
εαυτό µου παρά µε τους άλλους

ΛΗ∆Α
ΚΟΥΡΣΟΥΜΠΑ
Από νωρίς έµαθε ότι τίποτα
στη ζωή δεν σου χαρίζεται και
πρέπει να πολεµάς γι’ αυτό
που θέλεις. Σηµασία έχει για
τη Λήδα Κουρσουµπά, την επί-
τροπο Νοµοθεσίας, την πρόε-
δρο του Εθνικού Οργανισµού
Προστασίας Ανθρωπίνων ∆ι-
καιωµάτων και αντιπρόεδρο
του Κυπριακού Ερυθρού Σταυ-
ρού, να είσαι σωστός µε τους
άλλους και σωστός µε τον εαυ-
τό σου. Παραµονή Πρωτο-
χρονιάς σήµερα και υποδε-
χόµαστε το νέο χρόνο µε µια
συνέντευξη µε επίκεντρο την
προσφορά προς το συνάν-
θρωπο αλλά και τον τόπο.

-Γεννηθήκατε στη Λευκωσία; Ναι. Ο πατέρας
µου ήταν ο πρώτος διευθυντής Προϋπολογι-
σµού στο υπουργείο Οικονοµικών και η µητέ-
ρα µου οικοκυρά. Έχω ένα αδελφό που είναι
σύµβουλος Επιχειρήσεων, παντρεµένος και
έχει δύο παιδιά, σήµερα φοιτητές. Τα παιδικά
µου χρόνια ήταν πολύ ωραία, µε παιχνίδι στους
δρόµους. 
-Ήσασταν ατίθαση; Ναι, µικρή ήµουν αγορο-
κόριτσο και αρχηγός της παρέας στη γειτονιά,
κυρίως αγοριών. Φοίτησα στο Γυµνάσιο Θη-
λέων Κύκκου και σε ηλικία 16 χρόνων πήγα µε
υποτροφία στην Aµερική για να κάνω την πέ-
µπτη τάξη γυµνασίου (όπως ήταν τότε). Αυτό
σηµάδεψε τη ζωή µου. Τελειώνοντας πήγα κα-
τευθείαν στην Αγγλία όπου άρχισα σπουδές στη
Νοµική. Έγινα αποδεκτή χωρίς απολυτήριο
γυµνασίου γιατί είχα πρωτεύσει στο High
School της Aµερικής. Τέλειωσα τις βασικές
σπουδές µου στα νοµικά πριν γίνω 21 ετών και
είχα να περιµένω εννέα µήνες για να πάρω το
πτυχίο Νοµικής.
-Πού γνωρίσατε τον Aντρέα Kουρσουµπά; Εδώ
στην Κύπρο και ήταν η αιτία να µείνω στο νη-
σί. ∆υο χρόνια µετά το γάµο αποκτήσαµε τη
Μυρτώ, που είναι οικονοµολόγος, σήµερα πα-
ντρεµένη και πολύ πρόσφατα απέκτησε ένα
υπέροχο αγοράκι. 
-Είσαστε καλή σύζυγος και µητέρα; ∆εν µπο-
ρώ να το κρίνω εγώ. Είχα µια πολύ µεγάλη δο-
κιµασία υγείας σε ηλικία 23 ετών. Λόγω ιατρι-

κού λάθους όταν γέννησα την κόρη  µου, έµει-
να έξι µήνες σε νοσοκοµείο του Λονδίνου. Οι
γιατροί ανέµεναν πως θα πέθαινα. Πάλεψα
για να ζήσω και αυτό µε έσωσε. Ήταν όµως
µια εµπειρία που στιγµάτισε τη ζωή µου. Με
έκανε ν’ αλλάξω την αξιολόγηση των πραγ-
µάτων και το κριτήριο για τις αξίες της ζωής.
Συνέπεια αυτού ήταν να προσπαθώ πάντα να
µάθω τη Μυρτώ να µπορεί να επιβιώνει µόνη
της σ’ όλες τις δυσκολίες της ζωής. 
-Μετά από αυτή την εµπειρία αλλάξατε ως άν-
θρωπος; Σίγουρα έχω αλλάξει πολύ, οι αξίες
µου είναι διαφορετικές, δεν πτοούµαι µε µικρά
πράγµατα. Ξέρω ότι τίποτα στη ζωή δεν σου χα-
ρίζεται, πρέπει να αγωνίζεσαι γι’ αυτό που θέ-
λεις. Σηµασία έχει να είσαι σωστός µε τους άλ-
λους και σωστός µε τον εαυτό σου. 
-Πρόσφατα γίνατε γιαγιά; Ναι, πριν τρεις µή-
νες απέκτησα έναν εγγονό. Είναι µια απερί-
γραπτη εµπειρία, πολύ διαφορετική από τη
µητρότητα. ∆ηµιουργεί ένα αίσθηµα πληρό-
τητας και ωριµότητας.  Νιώθεις την ανάγκη να
δώσεις σε αυτό το νέο πλασµατάκι ό,τι το κα-
λύτερο έχεις αποκοµίσει από τις εµπειρίες
µιας ολόκληρης ζωής. Θέλεις, αν είναι δυνα-
τόν, να του δώσεις όλα τα εφόδια για να έχει
µια ευτυχισµένη ζωή ξέροντας, ταυτόχρονα
(λόγω της δικής σου πείρας), ότι η γνώση θα έρ-
θει µε τα δικά του κτυπήµατα και τις δικές του
εµπειρίες. Θα ήθελα να είχα περισσότερο χρό-
νο µαζί του και, ίσως, είναι ο µόνος για τον

οποίο καταβάλλω συνειδητή προσπάθεια.
-Ακούγεται το όνοµά σας για επίτροπος Παι-
διού. Είναι γεγονός ότι µου έχει προταθεί από
την Εκτελεστική Εξουσία, εάν και εφόσον το
νοµοσχέδιο που εκκρεµεί στη Βουλή ψηφι-
στεί σε νόµο. Θεωρώ πάρα πολύ σηµαντικό
το θεσµό. Όµως το θέµα δεν είναι ο διορισµός
του επιτρόπου για το Παιδί. Πρέπει να δηµι-
ουργηθεί µια σωστή υποδοµή, να στελεχωθεί
ο θεσµός µε κατάλληλα άτοµα, ικανά να βοη-
θήσουν τον επίτροπο στις δραστηριότητές του
που συνεπάγονται την κατάρτιση στρατηγι-
κού σχεδίου µε τους στόχους και τον προ-
γραµµατισµό του θεσµού, τις προτεραιότη-
τες, υλοποίησης αυτών, αλλά και παρακο-
λούθηση ώστε να γίνεται σωστή δουλειά.   Υπό
αυτές τις προϋποθέσεις θα το θεωρούσα τιµή
µου να αποδεχθώ το διορισµό. 
-Βρίσκετε χρόνο για τον εαυτό σας; Θα ήθελα
περισσότερο χρόνο πρώτιστα για να αφιερώ-
νω στον εγγονό µου, και µετά να διαβάζω λο-
γοτεχνικά βιβλία, να ακούω µουσική, να πα-
ρακολουθώ κονσέρτα και θέατρο ή ακόµα να
ασκούµαι, να περπατώ. Ο καθένας µας όµως
συνειδητά ή ασυνείδητα καθορίζει την προ-
σωπική του ζωή και ο χρόνος του αναλώνεται
σε εκείνα που ο ίδιος αυτοδεσµεύεται.
-Υπάρχει ένας στόχος ζωής; Ναι και είναι πά-
γιος: Nα µπορώ να κάνω σωστά αυτά µε τα
οποία ασχολούµαι και που η Πολιτεία µου έχει
εµπιστευτεί ή η ίδια έχω επιλέξει.
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Ένα µικρό 
λιθαράκι εκεί που
γράφτηκε η ιστορία
-Ο δικός σας δρόµος ως γυναίκα πώς ήταν; Ενσυνεί-

δητα είχα πάρει κάποιες αποφάσεις γύρω στα 21 µου
χρόνια. Βοήθησαν βέβαια και κάποιες συµπτώσεις. Ο
πρώτος µου προϊστάµενος ήταν γυναίκα, η πρώτη επί-
τροπος Νοµοθεσίας Στέλλα Σουλιώτη, ένας εξαιρετι-
κός άνθρωπος µε απαράµιλλη ακεραιότητα και τερά-
στια προσφορά στον τόπο που πέρασε από τα ύπατα
πολιτειακά αξιώµατα. Η µαθητεία µου κοντά της εν-
δυνάµωσε αυτό που πίστευα. Η νοµική µε γέµιζε, ήταν
συνειδητή η απόφαση να ακολουθήσω επαγγελµατι-
κή σταδιοδροµία. Έθεσα από νωρίς µέσα στις προτε-
ραιότητές µου την επαγγελµατική σταδιοδροµία. ∆ού-
λεψα σκληρά και ευσυνείδητα, πιστεύω, τόσο στο Γρα-
φείο της επιτρόπου Νοµοθεσίας, όσο και στη Νοµική
Υπηρεσία µετέπειτα. Πιστεύω, ότι ο διορισµός µου στο
αξίωµα της επιτρόπου Νοµοθεσίας από τον πρόεδρο
της ∆ηµοκρατίας έγινε, ακριβώς, λόγω της δουλειάς
µου ως προϊσταµένη του Τοµέα Ευρωπαϊκής Ένωσης
της Νοµικής Υπηρεσίας και ως µέλος της ∆ιαπραγµα-
τευτικής Οµάδας για την Ένταξη της Κύπρου στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.
-Η σκληρή δουλειά τι κόστος είχε; Για τέσσερα χρό-
νια, από το 1998 µέχρι το τέλος του 2002, που είχα τε-
ράστιες ευθύνες για την ενταξιακή διαδικασία, η ζωή
µου ήταν βασικά η δουλειά. Η οικογένεια ερχόταν σε
δεύτερη µοίρα από πλευράς ωρών. Ύστερα έγινε το
ίδιο µε την ανάµειξή µου στην Αd Hoc Τεχνική Επιτρο-
πή για τη Νοµοθεσία µε βάση το Σχέδιο Ανάν στο πλαί-
σιο των διαπραγµατεύσεων για τη λύση του Κυπρια-
κού. Και τώρα, ως επίτροπος Νοµοθεσίας µε ποικιλό-
µορφες αρµοδιότητες, για να είµαι σωστή σε αυτό που
έχω αναλάβει, χρειάζεται συνεχής προσπάθεια και
εργασία σε πολλούς τοµείς.
-Νιώθατε τύψεις κάποιες στιγµές; Προσπαθούσα πά-
ντα να τηρώ µια ισορροπία, όσο ήταν δυνατό. Θα πω
το τετριµµένο, ότι σηµασία έχει η ποιότητα που προ-
σφέρεις στην οικογένεια παρά η ποσότητα!  Πιστεύω
ότι είναι µια επιλογή που είχα το δικαίωµα να κάνω.
Είµαι πολύ πιο αυστηρή µε τον εαυτό µου παρά µε τους
άλλους. Είναι θέµα χαρακτήρα, έχω ίσως µια τελειο-
µανία και δίνω την ψυχή µου γι’ αυτό που κάνω, ιδίως
όταν είναι κάτι που µε γεµίζει. 
-Θα µπορούσαµε να είχαµε διεκδικήσει περισσότερα κα-
τά την εναρµόνιση του κυπριακού δικαίου µε το ευρω-
παϊκό κεκτηµένο; Είναι µια ερώτηση που τίθεται συχνά.
Όταν άρχισε η ενταξιακή πορεία της Κύπρου, ελάχιστοι
πίστευαν ότι στο τέλος η Κύπρος θα γινόταν αποδεκτή
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και µάλιστα µε όλη την επι-
κράτεια του εδάφους της, όπως έγινε, χωρίς επίλυση
του Κυπριακού. Εποµένως, ήταν ένα µειονέκτηµα που
είχε η όλη διαδικασία διαπραγµάτευσης, το οποίο δεν
έδινε µεγάλη ευχέρεια σε εκείνους που χειρίζονταν τα
θέµατα, να έχουν µεγάλες απαιτήσεις. Επιπρόσθετα
ήταν και το µικρό µέγεθος της Κύπρου που ουδέποτε
της δίνει µεγάλη διαπραγµατευτική δύναµη. Πιστεύω ότι,
λαµβανοµένων υπόψη και των λόγων για τους οποίους
επιδιώχθηκε η ένταξη, που ήταν µια συνειδητή πολιτι-
κή απόφαση και δεν στόχευε κυρίως σε οικονοµική ανα-
βάθµιση, όπως έγινε σε άλλες χώρες, η Κύπρος δεν βγή-
κε ζηµιωµένη από τους όρους ένταξής της. 
-Συµµετείχατε στην Ad Hoc Τεχνική Επιτροπή για τη
Νοµοθεσία µε βάση το Σχέδιο Ανάν. Πώς ζήσατε την
εµπειρία; Το Σχέδιο Ανάν συνίστατο από εννέα χιλιάδες
σελίδες περίπου, εκ των οποίων γύρω στις 50 δεν αφο-
ρούσαν νοµοθεσίες. Η Τεχνική Επιτροπή για τη Νοµο-
θεσία της οποίας είχα την ευθύνη, ετοίµασε όλες τις
νοµοθεσίες.  Ήταν ένας τεράστιος όγκος εργασίας
και συνεπάγετο µεγάλη πίεση λόγω της ευθύνης, όχι
µόνο για την ετοιµασία των νοµοθεσιών αλλά και τη
διαπραγµάτευσή τους. Όλη την περίοδο και πριν το δη-
µοψήφισµα µε διακατείχε µια τροµερή φυσική κού-
ραση για τον όγκο της εργασίας που είχε προηγηθεί,
καθώς και απογοήτευση για τις λύσεις που δόθηκαν
µε την επιδιαιτησία. 
-Τι πήρατε από τις δύο µεγάλες εµπειρίες της εναρ-
µόνισης και της λύσης του Κυπριακού; Αν πω ότι είναι
εµπειρίες ζωής, είναι λίγο. Θεωρώ ότι φάνηκα τυχερή
που µου δόθηκε ευκαιρία στο πλαίσιο των δικών µου
δυνατοτήτων να προσφέρω, να βάλω έστω και ένα µι-
κρό λιθαράκι σε στιγµές που γράφεται ιστορία αυτού
του τόπου. 

Σηµασία έχει να είσαι σωστός µε τους άλλους


